



# 王淙芃:要勤奋,不能靠天分

咬定清华不放松 他在床头贴复制的清华“录取通知书”鼓励自己

## 考生档案

姓名:王淙芃  
毕业学校班级:市一中高三(10)班  
高考成绩:689分 全市理科第一名  
目标大学:清华大学



昨天上午9时许,王淙芃捧着一束鲜花来到母校,满脸感激将鲜花献给自己的班主任常耘老师:“谢谢老师对我的辛勤培养!”这是这位阳光帅气的小暖男在获悉自己拿了全市理科第一名之后,想到要做的第一件事。

对于王淙芃考出689分、全市理科第一名的成绩,常耘一点也不意外,她说:“这孩子阳光内秀,有远大的志向,爱学习也善学习,是我们的校训‘厚德明理、博学慎行’的绝好体现。”

其实,小学、初中都是学霸的王淙芃刚升入市一中时,成绩曾排到全年级180多名。当他体会到“山外有山”之后,开始努力一步步爬坡,终于取得了最后的辉煌。所以,他深有感触地说了一句:“要勤奋,不能靠天分。”

□本报记者 王春霞/文 李英平/图

## 复制的清华“录取通知书” 放床头激励自己

王淙芃家住市区,父母都在平煤神马集团工作。两三岁的时候,他就表现出较强的记忆力,一个汉字教几遍他就记住了,等他能念出许多汉字的时候,连父母都有点惊讶。

他说,父母管得比较严,让他从小养成了良好的学习习惯,在建东小学、市七中读小学和初中时,他一直是班里的“学霸”。刚升入市一中时,不禁有点自大,以为靠自己的聪明劲儿不用太努力就能取得好成绩,没想到第一次月考就给他来了个“下马威”,排到了全年级180多名。

“我这才意识到天外有天,山外有山,开始努力追赶。”王淙芃说,高二的时候,有一次开班会,班

主任常老师让每位同学报出自己的目标大学,他报的挑战目标是清华。

随后,常老师找到往年一些名牌大学录取通知书进行复制,填上学生的名字发给大家。结果,这张写有“王淙芃”的清华“录取通知书”一直放在他的床头,“每当晚上学累的时候,我就拿出来看一看,激励自己”。

成绩虽然一次次在提升,但王淙芃高三时的成绩一直在10名左右徘徊,最好的一次也只考过全年级第四,高考却考出了全市第一:语文124,数学139,英语141,理综285。他说,比自己估计的高出20多分,有点儿出乎意料。

## 不赞成打疲劳战 学习效率是关键

说到有啥学习经验可以与学弟学妹分享时,王淙芃说,他不赞成打疲劳战,最关键的是学习效率,“学的时候专心学,玩的时候痛痛快快地玩”。

他说,学习的兴趣是可以培养出来的,通过努力看到成绩一次次提高,兴趣就会越来越浓。一开始,他的数学成绩不好,有点眼高手低,仅能考100分左右。

为了提高成绩,他每天做一张数学卷子,但坚持一段时间后好像没啥效果,

不禁有点气馁。常老师开导他说,努力一两个月未必见成效,不要放弃,有时候它的效果会滞后一些。

别人都有错题本,他起初觉得没啥用,后来也开始认真地把错题从卷子上裁下来,贴在错题本上,没事就拿出来翻翻,想想解题思路。“后来觉得数学题也是有套路的,只要找对方法,就不难。”王淙芃说,提高成绩是一个漫长的过程,不能放弃。由于不放弃努力,他的数学成绩逐步提高,直至高考考出139分的好成绩。

绩。

关于语文,他觉得平时的积累很重要,要博览群书。班里订的有平顶山日报和晚报,他比较喜欢看,还爱看一些历史图书和小说之类。“有时候背一些优美的文章段落,写作文的时候可以运用进去。”

王淙芃还是个化学迷,喜欢在家鼓捣一些简易的化学实验,比如硫酸铜结晶的实验。他曾获得过化学奥林匹克竞赛河南省一等奖。

作为班里的团支书,王淙芃和班上三个同学组成了一个学习小组,经常在一起学习讨论,取人所长,补己之短,他觉得这对学习也很有帮助。

曾经学校有位学姐患了白血病,他组织全班同学捐款,“大家都特别有爱心,我去送捐款的时候还有同学追过来要求再捐点儿”。管理班级事务、参与公益活动,让曾经不太爱说话的王淙芃变得越来越喜欢与人交流,他觉得这与学习并行不悖。

## “学霸”也爱玩电脑和手机

有意思的是,王淙芃是个左撇子。一开始,他的父母想办法让他纠正过一段时间,后来才顺其自然。他有时也觉得自己有点另类,可常老师对他说:“奥巴马也是左撇子,老师也是左撇子。”这句话让他一直颇受鼓舞。

王淙芃和同龄人一样,也爱玩电脑

和手机。每周双休日回到家,他在学习之外,也会上网玩或者打手机游戏。有一次,妈妈回家发现他在电脑上玩得起劲,让他关掉电脑,他装作没听见,结果妈妈一生气直接把电源插头给拔了。当时他正处在叛逆期,但看到妈妈生气,也得赶紧收敛。

可贵的是,王淙芃很懂得自律。升

入高三之后,他一心扑到学习上,回到家就用一张纸把电脑屏幕盖住,纸上写上“慎独”两个字,以抵制诱惑;手机上的游戏也删光了,后来干脆把手机交给爸爸,锁进了柜子。

关于上哪所大学,他说,不改初衷,依然是选定清华大学,希望学习经管类专业。几天前,他到书店选购了一批书:除

了余华的《活着》、金庸的《射雕英雄传》等小说外,还有一些大学教材,如《中国法制史》、《细胞生物学》、《高等数学》等。

现在,除了博览群书,他也开始加强体育锻炼,每天逼着自己跑步、做俯卧撑,因为觉得体育一直是自己的弱项,他要以最好的状态迎接即将到来的大学生活。